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              CURSO PRE-FACULTATIVO - CPF II/2025 

INTRODUCCIÓN A LA QUÍMICA QMC-99 

SOLUCIONARIO EXAMEN FINAL 
 

1. (5 pts.) Seleccione la o las respuestas correctas. 

1. Llamado agente oxidante a la: 

a) Sustancia que se  

reduce provocando la  

oxidación de otra sustancia 

b) Sustancia que  

se oxida provocando la  

reducción de otra sustancia 

c) Sustancia que se  

reduce y se oxida en la  

reacción química 

d) Ninguno 

2. La ley de la conservación de la materia fue propuesto por: 

a)  J. Richter b) Proust  c) Lavoisier d) Ninguno 

3. Reactivo limitante es aquella sustancia que: 

a) Se agota totalmente b) No reacciona 

completamente 

c) Libera protones d) Ninguno 

4. En una combustión completa de un hidrocarburo, los productos obtenidos son: 

a) 𝐶𝑂 + 𝑂2 b) 𝐻2 + C c) 𝐶𝑂2 + 𝐻2O d) Ninguno 

5. El agente reductor es aquella sustancia que: 

a) Cede electrones b) Se neutraliza c) Gana electrones d) Ninguno 

 

2. (5 Pts.) Un cierto analgésico contiene 64.9% de C, 13.5% de H y 21.6% de O en masa, 1 litro de compuesto 

gaseoso pesa 2.3 g a 120 °C y 750 mmHg. ¿Cuál es la fórmula molecular de este compuesto? 

 

SOLUCIÓN: 

Masa de los elementos, base de cálculo 100 g de compuesto: 

𝐶𝑎𝑟𝑏𝑜𝑛𝑜 (𝐶):     64,9 𝑔 

𝐻𝑖𝑑𝑟ó𝑔𝑒𝑛𝑜 (𝐻):    13,5 𝑔 
𝑂𝑥í𝑔𝑒𝑛𝑜 (𝑂):    21,6 𝑔 

Dividiendo entre sus pesos atómicos: 

𝐶:   64.9𝑔𝐶 ∗
1𝑚𝑜𝑙𝐶

12𝑔𝐶
= 5.408𝑚𝑜𝑙 

𝐻:   13.5𝑔𝐻 ∗
1𝑚𝑜𝑙𝐶

1𝑔𝐻
= 13.5𝑚𝑜𝑙 

𝑂:   21.6𝑔𝑂 ∗
1𝑚𝑜𝑙𝑂

16𝑔𝑂
= 1.35𝑚𝑜𝑙 

Dividiendo entre el valor numérico menor: 

𝐶:    
5.408𝑚𝑜𝑙

1.35
= 4 

𝐻:    
13.5𝑚𝑜𝑙

1.35
= 10 

𝑂:    
1.35𝑚𝑜𝑙

1.35
= 1 

La fórmula empírica del compuesto será: 

𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎𝑶 
Peso molecular de la fórmula empírica: 

(4 ∗ 12) + (10 ∗ 1) + (1 ∗ 16) = 74 𝑔/𝑚𝑜𝑙 
Masa molecular real del compuesto. 

𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝑉 = 1𝐿 , 𝑚 = 2.3𝑔 , 𝑇 = 120°𝐶 = 393 𝐾, 𝑃 = 750𝑚𝑚𝐻𝑔 
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𝑃 ∗ 𝑉 =
𝑚

𝑀
∗ 𝑅 ∗ 𝑇 

𝑀 =
2.3𝑔 ∗ 62.4

𝑚𝑚𝐻𝑔 ∗ 𝐿
𝐾 ∗ 𝑚𝑜𝑙

∗ 393𝐾

750𝑚𝐻𝑔 ∗ 1𝐿
= 75.2

𝑔

𝑚𝑜𝑙
 

La fórmula molecular del compuesto será: 

𝑙𝑎 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 𝑙𝑎 𝐹. 𝐸. 𝑦 𝑙𝑎 𝐹. 𝑀. =
74

75.2
= 0.9 ≈ 1 

∴ 𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎𝑶          𝑹𝒑𝒕𝒂. 

3. (5 Pts.) Si 100 g de KI reaccionan con un mol de CuSO4, de acuerdo a la siguiente reacción química: 

2CuSO4   + 4KI                    2CuI + I2 + 2K2SO4 

       Determinar: 

a) ¿Cuál es el reactivo limitante? 

b) ¿Cuál es el reactivo en exceso y por cuanto excede? 

c) ¿Cuántos gramos de CuI y I2 se obtendrán?    

 

SOLUCIÓN: 

a) ¿Cuál es el reactivo limitante? 

2CuSO4   +   4KI                    2CuI + I2 + 2K2SO4 

                                                                             1 mol = 159 g            100 g 

Cálculo de masa de KI a partir de CuSO4: 

159𝑔CuSO4 ∗
1𝑚𝑜𝑙 CuSO4

159𝑔CuSO4
∗

4𝑚𝑜𝑙 𝐾𝐼

2𝑚𝑜𝑙 CuSO4
∗

166𝑔 𝐾𝐼

1𝑚𝑜𝑙 𝐾𝐼
= 332 𝑔 𝐾𝐼 

 

Cálculo de masa de CuSO4a partir de KI: 

100𝑔 𝐾𝐼 ∗
1𝑚𝑜𝑙 KI

166𝑔 KI
∗

2𝑚𝑜𝑙 CuSO4

4𝑚𝑜𝑙 KI
∗

159𝑔 CuSO4

1𝑚𝑜𝑙 CuSO4
= 47,89 𝑔 CuSO4 

 

∴ 𝐶𝑜𝑚𝑜 𝑠𝑒 𝑣é, 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑞𝑢𝑒 𝑟𝑒𝑎𝑐𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑛 159 𝑔 CuSO4 𝑠𝑒 𝑛𝑒𝑐𝑒𝑠𝑖𝑡𝑎𝑛 332 𝑔 𝐾𝐼, 𝑝𝑜𝑟 𝑙𝑜 𝑡𝑎𝑛𝑡𝑜: 
  

∴ 𝑹𝒆𝒂𝒄𝒕𝒊𝒗𝒐 𝑳𝒊𝒎𝒊𝒕𝒂𝒏𝒕𝒆 𝒆𝒔: 𝑲𝑰           𝑹𝒑𝒕𝒂. 
 

b) ¿Cuál es el reactivo en exceso y por cuanto excede? 

 

∴ 𝐶𝑜𝑚𝑜 𝑠𝑒 𝑣é, 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑞𝑢𝑒 𝑟𝑒𝑎𝑐𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑛 100 𝑔 𝐾𝐼 𝑠𝑒 𝑛𝑒𝑐𝑒𝑠𝑖𝑡𝑎𝑛 47,89 𝑔  CuSO4, 𝑝𝑜𝑟 𝑙𝑜 𝑡𝑎𝑛𝑡𝑜: 
 

∴ 𝑹𝒆𝒂𝒄𝒕𝒊𝒗𝒐 𝒆𝒏 𝑬𝒙𝒄𝒆𝒔𝒐 𝒆𝒔:  𝐂𝐮𝐒𝐎𝟒          𝑹𝒑𝒕𝒂. 
 

𝐿𝑎 𝑐𝑎𝑛𝑡𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑒𝑛 𝑒𝑥𝑐𝑒𝑠𝑜 𝑠𝑒𝑟á:        159𝑔 CuSO4 − 47,89𝑔  CuSO4 = 𝟏𝟏𝟏, 𝟏𝟏𝒈  𝐂𝐮𝐒𝐎𝟒    𝑹𝒑𝒕𝒂.  
 

c) ¿Cuántos gramos de CuI y I2 se obtendrán?  

 

Cálculo de masa de CuI:   

 

100𝑔 𝐾𝐼 ∗
1𝑚𝑜𝑙 KI

166𝑔 KI
∗

2𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢𝐼

4𝑚𝑜𝑙 KI
∗

190𝑔 CuI

1𝑚𝑜𝑙 CuI
= 𝟓𝟕, 𝟐𝟑 𝒈 𝐂𝐮𝐈             𝐑𝐩𝐭𝐚. 

Cálculo de masa de I2: 

 

100𝑔 𝐾𝐼 ∗
1𝑚𝑜𝑙 KI

166𝑔 KI
∗

1𝑚𝑜𝑙 I2

4𝑚𝑜𝑙 KI
∗

254𝑔 I2

1𝑚𝑜𝑙 I2
= 𝟑𝟖, 𝟐𝟓 𝒈 𝐈𝟐            𝑹𝒑𝒕𝒂. 
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4. (5 Pts.) Iguale mediante el método del Ión electrón la siguiente ecuación: 

Estaño + ácido nítrico + ácido clorhídrico                      óxido nítrico + cloruro estánico + agua 

Indique cual es el oxidante y el peso equivalente de la sustancia que se reduce. 

 

SOLUCIÓN: 

𝑆𝑛 + 𝐻𝑁𝑂3 + 𝐻𝐶𝑙      →         𝑁𝑂 + 𝑆𝑛𝐶𝑙4 + 𝐻2𝑂 

  

[𝑆𝑛0] + [𝐻+𝑁𝑂3
−] + [𝐻+ + 𝐶𝑙−]  → [𝑁𝑂0] + [𝑆𝑛+4 + 4𝐶𝑙−] + [𝐻2𝑂0] 

 

 3𝑒− + 4𝐻+ + 𝑁𝑂3
−  →  𝑁𝑂0 + 2𝐻2𝑂0                4 

 

            𝑆𝑛0  →  𝑆𝑛+4 + 4𝑒−                          3               

 

12𝑒− + 𝟏𝟔𝐻+ + 𝟒𝑁𝑂3
− +  𝟑𝑆𝑛0   →     𝟒𝑁𝑂0 + 𝟖𝐻2𝑂0 + 𝟑𝑆𝑛+4 + 12𝑒− 

         
 La ecuación igualada es: 

 

𝟑𝑆𝑛 +  𝟒𝐻𝑁𝑂3 + 𝟏𝟐𝐻𝐶𝑙      →         𝟒𝑁𝑂 + 𝟑𝑆𝑛𝐶𝑙4 + 𝟖𝐻2𝑂 

 

∴ 𝐴𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑜𝑥𝑖𝑑𝑎𝑛𝑡𝑒 = 𝑠𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑞𝑢𝑒 𝑠𝑒 𝑟𝑒𝑑𝑢𝑐𝑒 𝑒𝑠: 𝑯𝑵𝑶𝟑 → 𝑃𝑒𝑞−𝑔 =
63𝑔

3
= 𝟐𝟏𝒈         𝑹𝒑𝒕𝒂. 

5. (5Pts.) Dada la reacción química: 

CaCl2 + Na2CO3                    2NaCl + CaCO3 

Cuando se hacen reaccionar 100 Kilógramos de cloruro cálcico con 80% de pureza ¿Cuantos gramos de cloruro 

de sodio se producen si el rendimiento de la reacción es del 90%?  

 

SOLUCIÓN: 

 

Cálculo de pesos moleculares: 

𝑀𝑁𝑎𝐶𝑙 = (23 ∗ 1) + (35,5 ∗ 1) = 58,5 
𝑔

𝑚𝑜𝑙
 

 

𝑀𝐶𝑎𝐶𝑙2 = (40 ∗ 1) + (35,5 ∗ 2) = 111
𝑔

𝑚𝑜𝑙
 

 

Cálculo de cantidad en masa de cloruro de sodio. 

 

100𝐾𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2 ∗
1000𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2

1𝐾𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2
∗

80𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2

100𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2
∗

1𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑎𝐶𝑙2

111𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2 
∗

2𝑚𝑜𝑙𝑁𝑎𝐶𝑙

1𝑚𝑜𝑙𝐶𝑎𝐶𝑙2
∗

58,5𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙

1𝑚𝑜𝑙𝑁𝑎𝐶𝑙
∗

90𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙

100𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙
= 75891,89 𝑔 𝑁𝑎𝐶𝑙 

 

𝒎𝑵𝒂𝑪𝒍 = 𝟕𝟓𝟖𝟗𝟏, 𝟖𝟗 𝒈 𝑵𝒂𝑪𝒍         𝑹𝒑𝒕𝒂. 
 

Pesos atómicos (u.m.a): Ca = 40; Na = 23; C = 12; O = 16; Cl = 35,5; H = 1; S = 32; I = 127; Cu = 63,5; K = 

39; N = 14; Sn = 119 


